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Harc? az önálló vámterületéit
— A kereskedelmi és iparkamarában. —
Szokatlanul heves jelenetek voltak 

tegnap a nagyváradi kereskedelmi és 
iparkamarában, az önálló vámterület tár­
gyában Bertsey György iparosztályi el­
nök által beadott indítvány tárgyalásánál.

A megszokott higgadt tanácskozás he­
lyett a szenvedély a személyeskedés te­
rére ragadta a kamara tagjait.

Előrelátható volt, hogy ellenzésre fog 
találni az indítvány azon része, hogy a 
koalicziós többséghez és annak vezéréhez j 
Kossuth Ferenczhez forduljon a kamara, . 
mivel az elnökségben és a beltagok kö- j 
zött van a szabadelvüpárt elnöke és két 
alelnöke, azonban ilyen él-es, a kamara 
termébe éppen nem való éles harczra 
senki nem volt elkészülve. A kamara ál­
tal képviselt magasabb érdekek és a béke 
szempontjából kívánatos, hogy hasonló 
jelenetek a kamarában ne ismétlődjenek.

A kamarai ülés ezen részéről teljes 
tárgyilagossággal a következőkben referá­
lunk:

Bertsey 'György oszt, elnök írásban adott 
be indítványt a kamarához, amelyben kéri, 
hogy a kamara Írjon fel a többségben levő 
egyesült ellenzékhez az önálló vámterület léte­
sítése és a választási törvény olyan irányú 
módosítása iránt, hogy minden önálló iparos 
és kereskedő szavazati joggal bírjon. Ezen fel­
iratot a kamara a többi kamaráknak pártolás 
végett küldje meg.

Ezen indítványt tegnap, április hó 26-án 
tartott teljes ülésében vette tárgyalás alá a ke­
reskedelmi és iparkamara.

Dr Sarkadi Lajos titkár, mint előadó, is­
mertette az elnökségnek az indítványra vonat­
kozó javaslatát, amely szerint a kamara nem 
az egyesült ellenzékhez, hanem az országgyűlés­
hez intézzen feliratot az indítvány szelle­
mében.

Reisviann Mór alelnök nem tartja helyes­
nek, hogy a kamara egy párthoz írjon fel, 
mert a kamara nem politizálhat. A törvény 
szerint a kamara csak a kereskedelmi minisz­
terhez intézhet feliratot. (Zajos ellentmon­
dások.)

Széles Lajos: A szabadelvüpárt mindenből 
politikát csinál.

Közbekiáltások-. Nincs miniszteri
Bertsey György szólott ezután indítványa 

mellett. Mikor korábban Ternyei indítványt 
tett az önálló vámterületre vonatkozólag, nem 
láttak benne politikát. Most az ország minden 
polgárának kötelessége, hogy ettől a sárga- j 
fekete politikától szabaduljon az ország. Az | 
országgyűléshez hiába fordulnak, mert az gúzsba 
van kötve. Ezért küldjék a feliratot Kossuth 
Ferenczhez, (Éljenzés) az tüdni fogja hova 
terjeszsze elő. A többi kamarák, a budapestit 
kivéve, bizonyára pártolni fogják a feliratot. 
Megfogja adni az Isten, hogy mihamarabb el­
érkezik az idő, amikor teljesitik a nemzet kí­
vánságát. Ajánlja indítványának elfogadását.

: (Éljenzés.)
Czeglédy Jeremiás helyesli, hogy annak 

' küldjék a feliratot, aki mindég az önálló vám­
terület mellett küzdött.

Huzella Gyula úgy látja, hogy vádként 
említik azt fel, miszerint a kamara mindig a 
többséghez intézte feliratait. A kamara közgaz­
dasági testület s a múltban sem politizált, azt 

, most sem teheti. Ha a 48-as lesz az uj kor- 
I Hiány s az ipar és kereskedelem érdekeit szivén 
' viseli, (Közbekiáltások: Az bizonyos 1) akkor

Hossannávat fogadják. A mi érdekeink nem a 
pártpolitika, hanem a közgazdaság fellendülése. 
A kamara csak a kormányhoz intézhet fel­
iratot.

Rosinger Jakab beltag sajnálja, hogy a bel­
tag urakkal nem lehet egy véleményen. Egyik 
vagy másik párthoz nem csatlakozhat a Kamara. 
Pártolja a felirat küldését, de csak a kor­
mányhoz.

Lipeczky Gyula: (Margittá) Nincs kormány!
Rosinger Jakab nem helyesli azt sem, hogy 

Kossuth utján intézzenek feliratot. Vagy a kor­
mányhoz, vagy az országgyűléshez küldjék a 
feliratot.

Moskovits Mór szerint az önálló vámterület 
gazdasági kérdés. Még a 48-asok sem akarnák 
azonnal behozni az önálló vámterületet. Egyes 
dolgoknál előny, másnál azonban kárt okozna 
az önálló vámterület. Nem volna indokolt a 
felirat, de ha mégis ragaszkodnak hozzá, csak 
a miniszterhez lehet azt küldeni, mint eddig.

Dr Hoványi Géza hivatkozik arra, hogy ő 
ezelőtt is az önálló vámterület ellen volt; kár 
lenne előkészületlenül öngyilkosságba kergetni 
a nemzetet. (Zaj. Tiltakozások.) Ez az egyéni 
nézete. A kamara már felirt a kérdésben, tárgy­
talan az újabb felirat, mert a régi is ott fek­
szik. (Közbekiáltások: Az a baj, hogy fekszik!) 
Ellenzi különben is, hogy ne az eddigi utón 
menjen a Kamara felirata. (Zaj.) De ha mégis 
felírnak, azt csak a kormányhoz küldjék. Van 
kormány, ez intézi az ügyeket. Csodálkozik, 
hogy Bertsey tette az indítványt, aki egy fél­
évvel előbb még más párt érdekeit védte. 
(Óriási zaj.)

Személyes támadás.
Ezután Steiner M. Albert beltag szólalt fel 

s erősen a személyeskedés terére vitte át a 
vitát. Olyat akarunk, — úgymond — amihez 
nincs jogunk. Itt csak szereplési viszketegséget 
lát az indítvány megtevésével. (Zaj. Eláll 1 kiál­
tások.) Bárhova terjeszszék a feliratot, csak az

TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.
Újdonság vadászat.

Francziából* fordította: Dr. Németh y Gyula.
(Vége.)

Mennyit kereshet naponta egy bérkocsis 
vagy egy omnibusz-konduktor? Egy bérkocsis 
strike alkalmával a Figaro egyik újdondásza 
egyenruhát szerzett s a Compagnie generdetol 
kért kocsit, lovat. Dániel, ez volt a riporter 
neve, a boulevardokon kocsikázott, de alighanem 
híjával volt valami »kimondhatatlannak« (je ne 
sais yuor): mert a bevétele csakugyan nagyon 
csekély volt. Egy öreg kisasszonyt szállított, 
aki nem volt bőkezű a borravalót illetőleg, 
továbbá két beszeszelt hentest, kik itatták is 
mindenütt, ahol ők ittak, végre egy epés urat, 
kivel sok kellemetlenséget kellett kiallama. 
Ugyanez az újságíró, más alkalommal omnibusz

* La course a l’information. Lectures pour 
tous. 1905. Avril. 527. stb. _______ 

kanduktorságra vállalkozott. Fölült tehát egy 
Madeleine-Bastille omnibusz tetejére. 14 óra­
hosszat kering a boulevardokon. Egy zavarbajött 
ur kétszer megfizeti a helyét; viszont mások, 
fölhasználva járatlanságát, kocsikáznak a nélkül, 
hogy kinyitnák a bugyellárist. Este tízkor a 
szerencsétlen zsurnaliszta végkép »le törött,* 
annyit kellett mászkálnia a kocsi tetejére. Csak 
három frankot kellett a mulatságra ráfizetni.

A Journal egyik újdondásza Tiumory sta­
tisztának szegődött a Porte Saint Martin szín­
házhoz, a quo Cadis előadásai alkalmából. Egy 
este, szerényen öltözve, leült egy kisebb kávé­
ház valamelyik asztalához, hol a statiszták lő 
nöke szokta verbuválni a vállalkozókat. >Van-é 
itt ember, aki a tetemek szerepét elvállalja ?« 
kérdé ez utóbbi. Tiumory jelentkezett. Magas, 
izmos ember; testhez álló nadrágban nem fog 
rosszul festeni. Megfogadják; húsz sou lesz a 
bére esténkint.

A főnök vezérlete alatt a statiszták csa­
patja ia bevonul a színházba és fölhalad a lép- nck helyes voltáról, illetőleg, hogy rajtakapják 
csőkön. Egészen fenn vannak a statiszták öl- azokat elkövetett hibáiknál, átöltözködnek és

tözői; ötven ember szorul be egybe-egybe. Tiu- 
moryt az ájulás környékezi. Émelygése daczára 
levetkőzik és trikóba bújik. Volt gondja rá, 
hogy se órát, se tárczát ne hozzon magával, 
mert a ruhák szögön lógnak s egyéb őtzőjük, 
mint a kölcsönös bizalom, nem marad. Meg kell 
jelenni a színen. »Holttetemek mozogjatok!« 
kiált a rendező: >rajtatok a sor.« A holttetemek 
leszállanák a színpadra. Tiumory lefekszik a 
padlóra. Egy csomó ember alá kerül, kiket a 
czirkusz fenevadjai halomra öltek. Félig meg­
fulladva, csak egy-egy félbeszakított szót hall a 
párbeszédekből. Végre a függöny legördül, s ő 
fölemelkedhetik, összetörve, kiállva; semmi 
kedve, hogy újra kezdje ezt a szerepet.

Harun-al-RasidróI, a kalifáról beszélik, hogy 
szokása volt éjjelenként álöltözetben bejárni 
Bagdad utczáit, hogy személyes meggyőződést 
szerezzen hivatalnokai buzgóságáról. Ami új­
ságíróink utánozzák a kalifát, s hogy megbi­
zonyosodjanak nyilvános közegeink mííködésé- 

azokat elkövetett hibáiknál, átöítözködnek és

? Nagyvárad,
I Fíhutcza

(Úri Casinő épület)
TELEFON 520.
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_______ — amioi divatszabó-ezéfl -
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valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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országgyűlés elé kerül. Ha a többség minden­
áron feliratot akar, annak a rendes utón kell 
menni. Az indítványozó azt akarja, hogy az 
újságokba kerüljön a neve. (Zajos tiltakozások.) 
Jól tudja, hogy a többség az indítvány mellett 
van, mégis kimondja véleményét. (Zaj.)

órr'/z'í Lajos: Minekünk fáj!
Steiner M. Albert: Nem tudhatják mi fáj 

neki, ha több adót keli fizetni. Politizálni a 
kamarának nem szabad. Mi haszna van, ha 
Kossuth Ferenczhez írnak fel aki úgy is be­
erjeszti az országgyűléshez. (Zaj. Közbekiáltá­

sok: Ne oktasson bennünket!) Azt akarja az 
alelnök megmutatni, hogy ő milyen nagy em­
ber (Közbekiáltások: Eláll! Rendre!) Csak a 
miniszterhez van joga feliri a kamarának. 
(Nagy zaj.)

Huzella Gyula közbeszól, hogy a szemé­
lyeket sértő kifejezéseket kerüljék s tárgyila­
gosan szóljanak a kérdéshez.

Tronfra-tronf,
Bertsey György kijelenti, hogy indítványa 

beadásánál nem vezette szereplési viszketegség. 
Becsületes munkával, nem ügynökséggel ke­
reste vagyonát. A támadást visszautasítja. Éljen 
után soha nem vágyott, de megkapta, amit 
előtte szóló soha sem fog elérni.

Steiner M. Albert elismeri, hogy erős ki­
fejezéseket használt s ezért bocsánatot kér. 
De . . . különben jobb nem szólni.

Szeles Lajos: Azt hangoztatják, pártoljuk 
a magyar ipart. Románia kicsi ország s mégis 
megvédi iparát. Magyarország hagyja, hogy 
milliókat vigyenek ki tőle. Például felhozza, 
hogy Magyarországon 10 év előtt 6000 tímár 
volt s ma 2000 van. Czipőkért milliókat visz 
ki csak a mödlingi gyár, holott ezt itthon meg 
lehetne csinálni. Így van minden téren s ezért 
szükséges az önálló vámterület.

Dr Sarkadi Lajos titkár terelte ezután a 
helyes mederbe a vitát. A vámterület kérdése 
felett már nyilatkozott a kamara s ezért azt 
most ne vitassák. Formáról van szó, hogy az 
önálló vámterület iránti kérelmet hogy hoz­
zák az illetékes tényezők tudomására. Bertsey 
az egyesült ellenzékhez akarja a feliratot kül­
deni. A kamara azonban a párthoz nem, csak 
az országgyűléshez irhát fel. Indítványozza, 
hogy a feliratot az országgyűléshez intézzék 
és Kossuth Ferencz nyújtsa azt be. (He­
lyeslés.)

Bertsey György és többen kijelentik, hogy 
ezt a módozatot elfogadják.

Külön vélemény.
Dr Hoványi Géza külön véleményt jelent 

be, mert csak a miniszterhez van joga felírni 

a kamarának, másutt törvénytelen. (Közbekiál­
tások: Hát a zsebkendő!)

Czeglédy Jeremiás nem tartja azt törvény­
telennek, ha magunknak és a hazának jót 
akarunk. Ne bántsuk egymást, hiszen köteles­
ségünk mindent megtenni a nemzet boldogu­
lására. A kormány eddig nem tett semmit, de 
fátyolt reá. Mikor azonban hajnalodni akar, ne 
zárjuk el az országtól az éltető levegőt.

Hnzella Gyula elnök úgy látja, hogy itt 
csak félreértés van.

Dr Hoványi Géza személyes kérdésben 
szól. Egész működése a haza boldogulása ér­
dekében volt; azon az utón haladt és halad, 
amely a nemzetet az önállósághoz vezeti. Egy 
czél felé törekszünk mindannyian, csak az utak 
elágazók. Ismétli, hogy a Kamara csak a kor­
mányhoz küldhet feliratot.

Bertsey György szintén személye kérdés­
ben szól. Szemére vetették, hogy fél évvel 
ezelőtt más pártot szolgált. Igaz. Harminczöt 
évig Hoványival egy pártot támogatott. Teljes 
leikéből belátta azonban, hogy az a silány párt 
35 évig nem tett semmit az iparért. (Rosinger 
Jakab állandóan ellentmond.) Azon nézetben 
volt, hogy az a párt az ország javára lesz, de 
csalódott. Ezért megváltoztatta nézetét s erre 
büszke. (Hosszas éljenzés.)

Ezután 13 szóval, 8 ellen a kamara elha­
tározta, hogy az önálló vámterület mielőbbi 
behozataláért és az önálló iparosok szavazati 
jogának biztosításáért feliratot intéz az ország­
gyűléshez s ennek beadására Kossuth Ferenczet 
kéri fel.

A zsolnai választás.
A zsolnai választás, mely május 2-án fog 

megejtetni, csöndesnek ígérkezik. A kerület 
szabadelvű pártja nem állít jelöltet. Smialovszky 
Valér megválasztása egyhangúnak ígérkezik.

A politikai válság.
Ma három hónapja ment végbe az ország 

kerületeiben az emlékezetes választás, melynek 
váratlan eredménye végzetes csapásként nehe­
zedett a szabadelvüpártra. A nemzet Ítélete 
melyet ex-lexes választással provokált a kor­
mány, megdöntötte a három évtizedes liberális 
rendszert s uj többségnek kezébe tette le a 
nemzet ügyeinek vezetését.

Ennek daczára még mindig az a kormány 
ül a bársonyszékeken, mely ezt a végzetes vá­

lasztást vakmerőén provokálta s a kibontako­
zás útjára még mindig sűrű homály borul, me­
lyet csak királyunk újabb budapesti tartózko­
dása fog eloszlathatni.

Eötvös Károly czikke.
A vakságot illetőleg tegnap egy nagy feg 

tűnést kelfő czikk jelent meg a bécsi Neue 
Freie Pressébe, Eötvös Károly tollából.

A koaliczióhoz tartozó körökben kínos fel- 
tűnést fog kelteni ez a czikk, mert Bécsben azt 
vélik, hogy a czikkben osztrák politikai körök 
a koaliczió egyenetlenségének jelét s az ellenzék 
újabb engedékenységes való készséget látják, an­
nál is inkább, mert Eötvös Károlyról tudják, 
hogy az ujpárt tagja, melyet ott intranzigen- 
sebbnek tartottak a függetlenségi pártnál is. 
A czikk igy hangzik:

A megoldásról könnyen elgondolható sok­
ok miatt nem mondok véleményt s nem állok­
élő tervvel, javaslattal Hanem a helyzet ismer­
tetését megkísértem, minthogy erre nézve ná­
lunk is, Ausztriában is, úgy látom, sok dolog­
ban csonkák, sőt tévesek a nézetek. A válság 
keletkezése, iránya és természete nem egyféle, 
tehát megoldásának módja és lehetősége se 
egyféle. z\ különféle válság többé-kevésbbé ösz- 
szefügg ugyan, de rövidlátó politikusok által 
össze is zavartatik. A sok és nagy késlekedés­
nek ez a főoka.

Az egyik válság Magyarországnak tisztán 
belpolitikai válsága. Ilarmincz év óta uralkodó 
párt vesztette el hatalmát s vezető képességét. 
Férfiai leszorultak s utónemzedéke iránytalanná 
vált. Az igy keletkezett helyzet nem csupán el­
méleti. A leszorult férfiaknak nyomban félre 
kellett volna állaniok s a kisebbségben maradt, 
de számra nézve még mindig erős régi kor­
mánypártnak nyomban át kellett volna alakul­
na! ellenzékké, de határozottan kifejtett s elfő 
gadott elvekkel vagy csatlakoznia kellett volna 
azokhoz, akikkel együtt újra kormánypárttá ala­
kul. Mostani szereplése előőrsi szereplés, műkö­
dése szinleg kémszolgálat, de teljesen biztos 
háttere nincs se a nemzetben, se az udvarnál. 
Alaptalan reményeket táplál és kelt s zavarja 
az áttekintést. És amellett sok értékes eleme 
tétlenségre kényszerül.

A másik egyszerűen alkotmányi'áls ág. A 
nemzet akarata s az uralkodó akarata nem vág 
össze. A két akarat meglehetősen elzárkózik 
egymástól. Ha mind a kettő makacs arad; a 
következés tisztán látható. Önkényuralom az 
egyik oldalon, tökéletes nemzeti egyesülés és 
pasziv ellenállás a másik oldalon. Utóbb s ta­
lán nem is nagyon sokára előállanak a nem­

különíéle szerepet játszanak. A rendőrség fel­
ügyel a közönségre, de a rendőrség viszont a 
riporterek felügyelete alatt áll.

Georges Dániel, hogy ítéletet alkothasson 
magának a rendőrség éberségéről s a rendőrök 
értelmességéről, egy éjjel rongyos ruhába öl­
tözve vezetett egy drága kerékpárt a fogantyú­
jánál fogva Kérdőre fogják-e vonni, le fog­
ják-e tartóztatni ? Két óra hosszat bolyongott 
háboritlanul a rendőrség szemeláttára. Reggeli 
két óra felé egy sousbtigadíer-néfc eszébe ju­
tott megkérdezni, hogy hol vette a bicziklit. 
melynek értékes volta nem volt semmi arány­
ban a bicziklis öltözetével. Szántszándékosán 
zavart feleletei következtében letartóztatta s 
bekísérte a legközelebbi állomásra.

Charles Vallier, a Petit Bleu újdondásza 
még tovább ment: bolondnak tetette magát, 
hogy meglássa, mi fog történni vele. Hosszú, 
divatból kiment kabátba öltözve, mellét érdem 
rendekkel tele rakva, egy ócska esernyőt jogar 
gyanánt tartva, végigjárta a boulevardokat, a 
járókelők bámulatára. Kétszer is megszólította 
rendőröket ilyenformán:

— En vagyok- Napoleon! Katona, brigadé- 
rossá teszlek.

— Menj dolgodra, válaszoltak a rendőrök 

Angol, Olasz és belföldi 
bn I Q n A Ix Legnagyobb választékban aid p U ÍL megérkeztek 

elfordulva tőle. Egy harmadik azonban karon- 
fogta és elvezette a rendőrségre.

Georges Leroy, a Journal újdondásza, a 
végletekig vitte ezt a kísérletet: őrült dühön­
gést szimulált s bekisértetvén, egy éjjelt töltött 
üvöltő, veszélyes őrültek között. Bekisértetni 
vagy az őrültek házába vitetni magát, ez még 
csak megjárja; de beleugrani a Szajnába csak 
azért, hogy egy ujságezikket Írhasson valaki, 
ez már csakugyan ritka hivatásszeretet! Egy 
elég hűvös márc.ziusi délután egy fiatal szőke 
bajusztalan ember a Sully-hidról belévetette 
magát a Szajnába. Szerelmi bánat, gondolhat­
ták a járókelők. Dehogy az! Riporteri kíváncsi­
ság. A fiatal ember Christian volt, egy újság­
író, ki a mentőkutyák buzgóságát akarta ki­
próbálni, amelyek tudniillik a brigade fluvialó 
a folyami dandárhoz vannak beosztva, hogy 
a fuldoklókat kimentsék. Mint erős és gyakor­
lott úszó, csakhamar a viz felszínén termett, 
de hiába várta az uj-fundlandiak közbelépését’ 
Csak a folyami rendőrök jöttek segítségére s 
csakhamar kivonszolták a partra. Másnap egész 
Páris tudta a mentő kutyák kudarczát. Az illető 
uj-fundlnndi eb, midőn Christian a vizbe ug­
rott. éppen ebédelt, a kutya őrzői attól félve 
hogy a drága állatot emésztési zavar foma «naswMHWmw». ■ .... . ww __ iS J
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érni, jobbnak látták magára hagyni az evicz- 
kélő embert. Később azonban a mentő ebek 
kiállották a próbát és kiköszörülték a csorbát 
a közvélemény előtt.

Christian, ki az uj-fundlandi kutyákat ala­
posan lefőzte, megtréíálta a Louvre őreit is. 
Egy szép este, mikor a felvigyázók »zárást« 
kiáltottak, bebújt egy merovingi kőkoporsóba 
(sarcophag),, a nélkül, hogy az őrök észrevehet- 
ték volna. O neki magának kellett figyelmez­
tetnie körjárat közben az egyik őrt. Persze 
letartóztatták s a rendőrségre vitték. De be­
bizonyította, hogy a fölvigyázat a Louvre-ban 
elégtelen.

Ezekből láthatni, minő gyakorlati szolgá­
latokat tehet az újdondászok fáradozása. Töb­
bet mondhatunk: az érzés, mely őket vezeti, 
gyakran a legnemesebbek közül való, részvét, 
a szegények szeretető, tevékeny szeretet. Egy 
amerikai riporternek, Cartarnek, volt bátorsága 
beállani fűtőnek egy Liverpool és New-Xork 
között közlekedő postahajón. A fűtők ruhájába 
öltözve, e foglalkozás minden szenvedését ki­
állotta. Napokon át a hajó fenekén tartózkodott, 
szénnel töltögetve a talicskákat: nyomasztó le­
vegőt szítt, mely fojtogató porral van telítve s 
szárítja a torkot. Egy viharos napon csaknem 
Férfi fehérnemüek nagy választékban és méret 

szerint is a legyorsabban készíthetők 733. 
Egyedüli raktár valódi »HU-MA-IM« védjegy­

gyei ellátott amerikai czipökböl.
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zetközi következmények is. Ismert tájkép Ma­
gyarország és Ausztria történetéből.

A harmadik válságot osztrák műszóval 
birodalmi válságnak méltán nevezhetjük. A 
hadügy és a vámegység vagy vámelkülönités 
kérdése már a két állami monarchiának nagy 
kérdése. Itt már Magyarország és Ausztria közt 
a több száz éves nagy történelmi vita ere lük­
tet. Itt vannak észrevételeim az aktualitás szem­
pontjából.

Jó-e, nem jó-e a dualizmus és 1867. e 
fölött magyar és osztrák állambölcsek untig 
vitatkozhatnak. De efölött semmi kétség, hogy 
ez Magyarország érdekében őszintén és komo­
lyan végrehajtva eddig nem volt s hogy erre 
harmincz év óta az úgynevezett birodalmi és 
egy ségi eszme bénitólag ránehezedett.

A katonakérdés nehéznek, szinte megold­
hatatlannak látszik. Pedig oly közel van sok 
nagy egyenérték, amelynek fejében az alakuló 
többség ezt meg nem határozott időre szívesen 
elhalasztaná.

Azután el sem tudom képzelni, miért ve­
szekedjék Ausztria és Magyarország vámelkü­
lönités esetén egymás elíen ? Hát Anglia és 
Németország például kiirtsák egymást azért, 
mert külön vámterületek ? Hát van Magyaror- 
országon egyetlen ember is, aki nem a tökéle­
tes jó szomszédi, szövetségi és baráti szerző­
désre törekszik Ausztriával?

Végre sehogy se tudok bölcsességet látni 
abban, hogy a válság minden különálló részét 
együtt, egyszerre összebonyolitva kezelik a 
megoldás czéljából. Tessék időben és parla­
menti munkában elkülöníteni azt, ami külön 
dolog, elhalasztani ami várhat, de nyomban 
megoldani azt, amit halasztani nem lehet. A 
magyar parlament többségben levő pártjai le- 
győzhetlen nehézséget bizonyára nem okoznak, 
ahogy én őket ismerem.

Hármas jeladata van a koalicziónak.
Átvenni a kormányzást s kiváló férfiak 

kezére bízni az ország vezetését.
Azután a nemzeti viszonyok közül meg­

valósítani annyit, amennyit rázkódások nélkül 
lehet s hogy úgy mondjam, politikai becsület­
ből s tekintettel a választásnál nyilvánuló nem­
zeti akaratra, múlhatatlanul szükséges.

Végre' meg nem engedni azt, hogy az ösz- 
szes nemzeti igények a parlamentben, erős kép­
viselet nélkül maradjanak. A koaliczió ugyan 
szétfoszlik s a természetüknél fogva ellenzéki 
elemek külön fognak alakulni', de már ez el- 
kerülhetlen. Ennek daczára nagy és elhatáro­
zott többsége lesz az uj kormánynak.

megfulladt a hullámöan, mely a szelelő lyukon i 
át csapott be a szenes helyiségbe, majd a gép­
terem rettenetes hőmérsékletét kellett elszen­
vednie. Egy szál nadrágba öltözve, lapáttal a 
kezében állott a tűzhely ajtajánál: mikor a j 
megnyílott fűtés végett, egy lángfuvalom meg- : 
égette az arczát, a szemébe pattanó szénüszkök í 
csaknem megvakitották.

Éhesen mint a farkas, esett neki az uta- | 
soktól ott hagyott ételmaradékoknak, melyet, 
mint valami ragoüt-t összevegyitve tálaltak föl 
nekik egy nagy kondárban.

A riport e nemében a nők természetesen 
nem maradhattak hátra, odaadó természetük j 
megkövetelte a magaét. J1 rancziaországban 
.Madame Sévérine ezukortörő lett egy párizsi 
gyárban s a -S. Etienne mellett villeboeif i ■ 
bányalégrobbanás után, melynek százötven ál- j 
dozata lett, bányászruhában leszállóit a tárnákba. , 
Miss Banks, egy amerikai hölgy, föl akarván , 
tárni a közönség előtt, hogy a szerényebb 
sorsunknak mennyi nyomorúságot és hangtalan 
szenvedést kell kiállaniok a legsanyarubb ta­
lálkozásokra kárhoztatta magát. Először is 
mindenes leány lett egy londoni polgári csa­
ládnál. Túlterhelték és rosszul táplálták. Dél­
ben kenyeret, vajat, kávét, este kenyeret, saj­
tot, theát kapott. Két hét alatt elég adatot 
gyüjtvén, »A1 fbkőtö es feher kötény alatt* 
czimmel czikksorozatot irt egy londoni napi­
lapba, mely igen nagy sikert aratott. Minde­
nes lányból mosóné lett egy mosóintézetben, 
hol nedves és büdös levegő undorát kellett

Khuen nem járt most Budapesten.
A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: 

A gróf Khuen-Héderváry Budapestre való uta­
zásáról szóló jelentés téves. A miniszter hus- 
vétvasárnap győrmegyeri birtokára ment és 
húsvéthétfőn visszatért Bécsbe. Gróf Khuen 
Budapesten a napokban nem volt.

A póttartalékosok behívása.
Bécsből jelentik, hogy miután előrelátha­

tólag a sorozást megejteni nem lehet, intéz­
kedés történt, hogy az októberben kiszolgáló 
katonákat visszatartsák, egyben pedig behívják 
a kiképezetlen póttartalékosokat és kiképzés 
után szintén szolgálatra késztetik őket mind­
addig, mig a rendes ujonczok be nem vonulnak.

Itten azt hiszik, hogy ez az intézkedés az 
ország hangulatán egy keveset változtatni fog 
és a válság megoldását (magyar részről) sietteti.

ÚJDONSÁGOK.

Katholikus Szabad Liczeum.
Szombaton rekeszti be idei előadásainak 

sorozatát a Katholikus Szabad Liczeum. Elis­
merésül azért a lelkes támogatásért, melyben a 
Liczeum komoly előadásainak egész éven át 
része volt, most a rendezőség változatos mű­
sorral valóságos hangvesenyt állít össze a kö­
zönség számára.

Rövid, de emelkedett szellemű megnyitó 
beszédet városunk főügyésze, a kör világi al- 
elnöke, Dús László fog tartani. Szalay Stefiké, 
a közönség előtt előnyösen ismert kitűnő zon­
goraművésznő azt a nagy haladást fogja be­
mutatni, melyre fővárosi tanulmányai közben, 
mint az Országos Zeneakadémia növendéke tett 
szert. Harmadik pont egy hatásos, kurucz 
tárgyú melodráma lesz, Rákóczi visszatér czim- 
mel. Szövegét dr Krüger Aladár irta, zenéjét 
Beleznay Antal, az országos hirü zeneszerző; 
szavalni fogja Szőnyi Margit, akinek gyönyörű 
orgánumává! most lesz alkalma először na­
gyobb közönség előtt bemutatkozni. Az elő­
forduló eredeti kurucz dalokat Lobermayer 
Gyula énekli, a melodráma végén pedig Hie­
vor áll István és Resch Mihály játszák el négy 
kézre a Rákóczi-indulót. — A körnek fővárosi

kiállania. Végre utczaseprésre vállalkozott. Kora 
reggel látni lehetett őt London utczáin seprő­
vel kezében. Barátságot kötött a seprőasszo­
nyokkal, hogy bizalmukat megnyerje s eljárt 
velük a pálinkásboltokba gin-t ^borókafenyő 
pálinka) inni Ezután egy varróintézetbe sze­
gődött s iparkodott heti 15 frankból megélni. 
Eperszedő leány, koldus, majd virágárus lett. 
Egy rendőr, aki többször találkozván vele, 
belészeretett, hogy kiragadja őt szomorú hely­
zetéből, elakarta őt venni feleségül. »Ez a 
mesterség nem magának való kisasszony«, igy 
szólt hozzá. Nem akar feleségem lenni ? Jó la­
kásom van, dolgos ember vagyok. Maga vi­
gyázni fog a házra, míg én dolgozom magáért.«

Két amerikai hölgy: Madame John es 
Marie Von Vorst gyáriaiunkásnők lettek: az 
egyik egy pittsburgi gyárban palaczkokat du­
gaszolt, a másik Lynnben czipőt varrt. Így 
készültek átélt adatok nyomán megirt érde­
kes könyvükhöz: »J munkásnő az Egyesült- 
Államokban. * Ez volt egyike a legáldásosabb 
sikerű könyveknek, mert a »nyomorgó nők* 
helyzetének javításáról szóló törvény megalko­
tására vezetett.

Hasonló vállalkozások nagyon megneme- 
sitik az újdondász működését, nemcsak a kí­
váncsiság önző érzésének kielégítésére töre­
kednek,'hanem a legnemesebb feladatra: a 
szükségessé vált reformokat sürgetik s egy kis 
humanizmust, szeretetet terjesztenek a világon.

vendége is lesz: Brocken Béla zenetanár, aki­
nek pompás játékában már egy Ízben volt al­
kalma a közönségnek gyönyörködni. \ égül 
berekeszti az estélyt Palásthy Sándornak, a 
Szigligeti-színház újonnan szerződtetett tagja, 
aki egy csapásra kedvencze lett a közönség­
nek s aki énekszámokkal fog közreműködni.

Jegyek előre válthatók Láng József üz­
letében. Az estély pontban 6 órakor kezdődik 
a főgimnázium dísztermében.

TÁJÉKOZTATÓ.
Apr. 29. Kalh. Szabad Liczeum zárünnepélye 

(estély.)
Ápr. 30. Szigligeti Társaság közgyűlése (d. e. 11. 

órakor a városházán.)
Máj. 7. A biharmegyei függetlenségi párt alakuló 

nagygyűlése. (D. e. 10 órakor a Zöldiában.)

* Fraknói püspök Szentjobbon. Dr. 
Fraknói Vilmos ez. püspök, szentjobbi apát 
tegnap Szentjobbra utazott az apátsági birtok 
megtekintésére. Az illustris tudós főpap pár 
napig tartózkodik Szentjobbon.

* A villamos vasút tervei. A villamos 
vasút főutezai vonalának terveit a városi vasút 
r. t. beadta Nagyvárad városához. A tanács a 
terveket most küldte fel a miniszterhez, azon 
kérelemmel, hogy azt sürgősen hagyja jóvá( 
mert a Fő-utcza aszfaltozását junius elején meg­
akarja kezdeni a város.

* Az uj dandárparancsnok Nagyvá­
radon. A Nagyváradra kinevezett uj brigadé-

! ros Cankl Rezső városunkba érkezett s tegnap 
! délelőtt 11 órakor volt a hivatalos bemutatko- 
' zás a Csarnok épületben levő tiszti Casinóban. 
i A bemutatkozáson megjelentek az összes Nagy- 
í váradon állomásozó közös és honvéd tisztek 
! díszben.

* Mikor a városnak kell. A Bémertér 
és Mészáros-utcza sarkán sokat ront nemcsak 
szépészeti szempontból, hanem forgalmi tekin­
tetekből is valóságoz akadály a rozoga Poynár-

i féle ház. A város már régen tervezi, hogy an- 
‘ nak egyrészét mi uton-módon lehetne eltávolí­

tani. A tulajdonos most megkereste a várost, 
hogy reflektál-e a háznak ezen kiálló részére, 
mert a bérletek a házban levő üzletek tulajdo-
nosaival május 1-én lejárnak s azokat meg­
akarja hosszabbítani. A város némi áldozatra 
hajlandó is volna, de a tulajdonos a ház egy-

■ részéért kerek 100,000 koronát kér. Ilyen hor- 
j ribilis ár mellett azonban szó sem lehet a meg- 
I vételről, miért is a városi tanács kiadta az 
' ügyet a főmérnöknek. Az utcza rendezéssel a
! szomszédos háztujajdonosok nyernének legtöb-
■ bet, tehát ezeknek kellene megfelelő hozzájáru­

lással a terv keresztülvitelét elősegíteni.
I ‘ * A 48-as népkör jubileuma. A
i »nagyváradi 48-as népkör« május hó 28-án 
j tartandó ünnepélyére, melyet fenállásának 25 
i éves fennállására rendez, nagyban készül az 
I erre kiküldött bizottság. Dr Adorján Emil el- 
i nöklete mellett tegnap délután 5 órakor tar- 
i tóttá meg a bizottság e tárgyban való első 
' gyűlését s igy elhatározta, hogy május 28-án 

délelőtt 10 és fél órakor a Zöldfa nagytermé­
ben díszközgyűlést rendez, mely öt pontból 
fog ál lan i. Köztük Sas Edének egy alkalmi 
ódája, melynek megírására őt felfogják kérni, 
melyet a kör egyik tagja fog előadni.

* Rejtélyes halál. Csongrádról írják: 
I 1 ury Margitot, Nagy János András fiatal fele­

ségét az atyja tanyáján, a hol látogatóban volt, 
az istállóban holtan találták fel. Gyomra tájékán 
nyolez-tiz apró seb volt látható, melyek sörét- 

; szemektől származtak. Mikor ráakadtak, még 
: élt, de szólni már nem tudott. Férje az esküvő 
j óta gyógyíthatatlan betegségben szenved és így 
! nem tudni, hogy a haláleset gyilkosság, vagy 
' öngyilkosság e. A vizsgálat megindult.



A villamos bizottság ülés. Nagyvá­
rad város villamos felügyelő bizottsága pénte­
ken ápril 28-án délután 4 órakor a városházán 
ülést tart.

♦ Károly Ferencz föherczeg Buda­
pesten.. Kossuth Ferencz lapja a következő 
szenzácziós hirt közli:

Ottó föherczeg idősebb fia, Károly Ferencz 
föherczeg hosszabb külföldi utazásra volt indu­
landó. Már kész volt az útiterv s a kíséretet 
is kijelölte az udvar, amikor a király intézkedé- 
désére hirtelen abbamaradt az utazás.

A váratlan fordulattal egyidejűleg annak 
hire terjedt el bécsi arisztokrata körökben, hogy
Károly Ferencz föherczeg számára a budavári 
királyi palotában külön lakosztályt rendeznek be. 
A fiatal föherczeg, ki 1887-ben született és 
most tizennyolcz éves, az elterjedt hírek szerint 
ti ónörökösi minőségben laknék Magyarországon 
s a királylyal együtt már május hóban érkezik 
Budavárába. Bécsi körök ez intézkedést össze­
köttetésbe hozzák a király lemondási szándé­
kával, mely néhány nap óta ismét beszélgetés 
tárgya Bécsben.

* Anyakönyvezetó' kinevezése A bel­
ügyminiszter a mezőpeterdi anyakönyvi kerü­
letbe Pongrácz Gábor körjegyzőt anyakönyv ve­
zetővé nevezte ki.

* Meglopták még aludt. Újlaki Sándor 
napszámos husvét hétfőjén alaposan becsudál- 
kozott állapotban betántorgott éjféltáján a Nagy­
vásártéren levő Róth Dániel-féle italmérő helyi­
ség udvarára, ahol el is nyomta a buzgóság. 
Hajnali 4 óra felé arra ébredt, hogy összes 
értéktárgyaitól megszabadította valaki. Elvitték 
köves aranygyűrűjét, ezüst zsebóráját kei ékkötő 
forma lánczával egyetemben, tajték szivarszip­
káját és pénzes erszényét másfélkorona pénzzel. 
A kikopasztott férfiú a tegnapi napon emelt 
panaszt, a rendőrség pedig nyomoz az isme­
retlen tolvaj után.

* A Katholikus Egyesületek Közve­
títő Irodája. Kiváló szakemberek támogatá­
sával Gyiirky Ödön dr uj kath. intézményt 
alapított a fővárosban. »A Kath Egyesületek 
Közvetítő Irodája« czim alatt. Az intézet czélja 
közvetíteni egyesületeink részére az összes 
egyesületi felszereléseket, másrészt és különö­
sen vezetni, támogatni kath. egyesületeinket, 
szövetkezeteinket a nép anyagi érdekeinek 
felkarolását ezélzó törekvéseiben. Nagy keresz­
tény czégekkel összeköttetésben lehetővé teszi 
az iroda a lelkiismeretlen ügynökök teljes 
mellőzését s emellett tetemes anyagi előnyüket 
is nyújt úgy az egyesületek ek, mint azok 
tagjainak. Részletes felvilágosítások, prospektu­
sok azonnal küldetnek. Az iroda Budapest, IV., 
Molnár u. 19. szám alatt van.

* Vibefult molnár. Pakzról írják: Hus­
vét hétfőjén Hindu Antal 39 éves molnárle­
gény egyik társával csolnakon gazdájának mal­
mába igyikezett, a kiszállásnál azonban megcsú­
szott és a Dunába esett, hol nyomtalanul eltűnt. 
A szerencsétlen embert özvegye és hat kiskorú 
árva siratja.

* Betörő hetes. Bring Jakabné Kolozs­
vári utczán a Páva korcsma épületben levő 
lakásába inig távól volt, tegnap délután betör­
tek és 40 korona pénzét,' valamint egyfedlü 
női aranyóráját elvitték. A gyanú kezdetben is 
Török István hetesre irányult, aki méltó felhá­
borodásában még tegnap megszökött. Kézre 
kerítése irán intézkedett a rendőrség.

Letartóztatott betörő. A margittai 
csendőrségtől tegnap távirat érkezett a nagyvá­
radi rendőrséghez, hogy Voncz Nagy József 

A ki nein látja, nem hiszi! A ki megnézi, chuiiggí azon a csodálatos sok szón tavaszi 
újdonságon, melyek Hegedűs Ármin Magyar Divatcsarnokába beérkeztek. Különös figyelmet érdemelnek 

™lyeknek eAedeti “odelyei « Párizsból jöttek 
választékban. Az árak pedig fclülmulhatatlanul olcsók. T1Mtelettel: Hegedűs Armin Szent Lúsz!ó-tér Fekete­ín gas szálloda kapuja mellett.

Váradról oda tolonczolt egyén 26 koronát és 
egy nikkel zsebórát lopott ott, és zsákmányá­
val Váradra utazott. A nyomozással megbízott 
Vas Károly rendőr a jeles férfiút Püspökiben 
érte utói és szívós vonakodásai daczára vissza 
hozta Nagyváradra, 13 koronát talátak nála 
a lopott pénzből. Átadták a csendőröknek, kik 
Margittára kisérték.

* Szabó Gyula adósságai. Szabó Gyula 
Körös-utczai vendéglős ellen, ki — mint már 
említettük lapunk tegnapi számában — meg­
szökött Nagyváradról, két feljelentést tettek a 
rendőrségen. Az egyik feljelentést Molnár La­
jos szőllőbirtokos tette, ki Szabónak tizennégy­
ezer korona értékű bort és 600 korona értékű 
hordót adott el hitelbe. A másik feljelentő 
Balogh Mária fodrász üzlettulajdonosnő. Ez az 
asszony 4100 korona készpénzt adott kötelez­
vényre Szabó Gyulának, ki 1100 koronát rész­
letekben már meg is adott, de a többit nem. 
A megszökött vendéglős ellen, ki eladta az 
összes hitelbe vett értékeit a rendőrség sik­
kasztás miatt megindítja az eljárást.

* Árvíz Csongrádon Csongrádról jelen­
tik a Magyar Távirati Irodának: A Tisza és a
Körös folyók összetorkolásánál Csongrádon ma 

•reggel 2>ta az ártér viz alatt van. A folyók 
medrükből kilépve a védgátakig kiáradtak.

* Elveszett nagypénteken délután a Ko­
lozsvári utczai vasúti átjárótól a felső vashidig. 
egy négylábú összehajtható vadász szék, mely­
nek posztó ülésén R. J. betűk vannak behi- 
mezve. Becsületes megtalálló a szék egész 
értékét jutalomképen megkapja a rendőrségen

Nem gyárilag 
készített cipők, hanem 

j elsőrangú ezipészektől 
beszerzett kézimunka, 
továbbá leg uj ab b 

divatu férfi 
kalapok, fehér- 

neműek, 
nyakkendők 

és mindennemű 
úri divatczikkek 

legolcsóbb árak mellett csakis

REICHARD-áruháza
ezégnél

I Fö-utczáu, szerezhetők be. 
Telefon: 207. sz.

j Vidékre árjegyzék is küldetik.

x Húsvéti ünnepekre divatos áruk olcsó 
beszerzésére ajánljuk a Fábry Testvérek 
keresztény áruházát felkeresni, bővebb felvilá­
gosítást a ezég mai hirdetése nyújt.

x Állandó tánczintézet a Kereske­
delmi Csarnok dísztermében. Antalfiné 
május hó 1 tői újabb két hóra terjedő táncz- 
tanitási kurzust nyit, , melyre a t. szülők 
becses figyelmét fölhívjuk. A tanítás 6 tói

8-ig gyermekeknek; 8-tól 10-ig a felnőtteknek 
A tandíj az egészen kezdőknek a teljes két hóra 
14 korona, a haladóknak — 10 korona. A be­
iratások Szilágyi Dezső utcza 11. szám alatt 
eszközölhetők. D. e. 10 órától, d. u. 5 
óráig. 1130.

x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 
Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

Pannonia étterem 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Csütörtökön: »Annuska« vígjáték. 
Pénteken: »A nők barátja« vígjáték. 
Szombaton: »Cornevillei harangok« operett.

Otthon. Az uj társulat kezdi előnyeit is 
kibontani. A drámai személyzet például igen 
jó erőt kapott Angyal Ilkában, a ki tegnap 

I mutatkozott be először Magda szerepében 
Régi ismerőse a közönségnek, évekkel ezelőtt 
játszott már Nagyváradon s igy most belépte- 
kor már mint hazatértet üdvözölte a közönség. 
Igazi hősnő Angyal Ilka, a ki erős orgánum­
mal, kifejező, markáns arczjátékkal és hamisí­
tatlan érzésekkel tudja szerepét alakítani. Itteni 
működéséhez a legszebb reményeket fűzzük- 
— Komáromi Mariska mintha még tapogatóz­
nék; nem merte vagy nem tudta eltalálni a naiva 
közvetlen hangját? Majd elválik. Annál jobb 
volt Peterdy Sándor. Az ő alezredese csupa 
realizmus, élet és megkapó igazság volt. Visz- 
szatérése Nagyváradra a drámai előadások fel­
lendülését jelenti. Kisebb szerepben Simon Ma­
riska nyújtott jó alakítást. Tóth Elek, T. Pogány 
Janka és főleg Szarvasi régebben is játszott, 
pompásan sikerült szerepeik emlékét elevení­
tették fel újabb sikerükkel. Csak Verő Janka 
és társai statisztálása ütött ki megint a kitűnő 
összjátékból. —r.

A szinügyi bizottság péntek délutáni 
ülésén foglalkozik a színház uj tagjaival. Az 
ülésre a következő meghívót bocsátották ki:

A szinügyi bizottság t. tagjait tisztelettel 
kérem, hogy folyó hó 28-án pénteken délután 
három órakor a városháza bizottsági termében 
tartandó ülésen megjelenni szíveskedjenek. 
Tárgy: Határozat a bejelentett uj tagok elfo­
gadása iránt. Nagyvárad, 1905. április 26. Dr 
Hoványi Géza elnök.

Aanuska. Gárdonyi Géza pompás vigjá- 
téka kerül ma este színre a Szigligeti színház­
ban elsőrendű szereposztásban. A mai »An­
nuska« czimszerepében mutatkozik be a tár­
sulat uj naivája Komáromy Margit. Kívüle a 
többi főszerepet Somogyiné, Agnelly, T. Po­
gány, J. Simon Mariska, Palásthy Sándor, Tóth 
Elek, Krasznay, Bognár, Tihanyi, Bérezi játszák.
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Nők barátja Dumasnak ez a kitűnő 
vigjátéka megy holnap a Szigligeti színházban. 
Főszereplő Angyal Ilka, E. Kovács M. Örley 
Flóra, Komáromy Margit, Tóth Elek, Peterdy, 
Tihanyi, Bérezi, Szarvasi, stb.

Igazságszolgáltatás.
Elhalasztott esküdtszéki tárgyald- ; 

sok. Az április havi esküdtszéki czyklusra 
öt bűnügynek a tárgyalása volt mindössze ki-

Csíngtau, április 26. Az itt időző orosz 
tisztek azt a hirt kapták, hogy az orosz hajó­
had a Kamran öbölt déli irányban elhagyta 
hogy a harmadik orosz hajóhaddal egyesüljön.

London, ápr. 23. A Times jelenti, hogy 
a káneai felkelők értesítették a konzulokat, 
hogy a hatalmak csapataival nem ellenkeznek. 
A Vénus nevű angol czirkáló a partokat járja 
be, hogy megakadályozza a fegyverbehozatalt. 
Kréta-sziget különböző katonai pontjait kül­
földi csapatok szállták meg.

közök, stb kerülnek eladásra. Továbbá szemü­
vegek, viz-, láz-, és szoba-hőmérők leszál­
lított árban. Törött vagy ócska aranyat vagy 
ezüstöt pénzért, vagy cserébe a legmaga­
sabb árban beváltom. Óra, ékszer és látszer 
javítás pontosan, jótállás mellett elkészíttetik. 
— Minden verseny kizárva.

FREUND BENJAMIN
müórás, ékszer- és látszerész.

Nagyvárad. FŐ-UtCZa, Széchenyi szálloda.

tűzve tárgyalásra A kitűzött ügyek közül azon­
ban csak egyet tárgyalt le az esküdtbiróság a 
többit pedig különböző okok miatt elhalasz­
tották. A jövő havi czyklus sokkal érdeke­
sebbnek ígérkezik, amennyiben több gyilkos­
sági és rablási bünperrel fog foglalkozni az 
esküdtbiróság.

TÁVIRATOK.
Nyakszirt merevedés.

Szatmár, április 26. (Saját tud. táv.) 
Makai János ma a nagykárolyi kórház­
ban nyakszirtmerevedésben elhunyt.

Elhalt török herczeg.
Konstantinápoly, ápr. 26. Hivatalos 

jelentés szerint Kémal Eddig herczeg rákbe­
tegségben, a melyben hat hónapja szenved, 
elhunyt. A szultánt ez a halálesét mély gyászba 
borította.

A Klein házaspár bünpöre.
Bécs, április 26. (Saját tud. táv.) 

A bécsi esküdtszék ma tárgyalta a Klein 
házaspár bünpörét.

Az elnök a vádirat felolvastatása után 
a vádlottakat hallgatta ki, kik a gyilkos­
ság elkövetését egymásra akarták fogni 
és mindenik igyekezett menteni magát.

Klein azt vallotta, hogy legott októ­
ber 4-én elment feleségével Szikora Já­
nos lakására s pénzt kértek tőle. Szikora 
nem adott. Erre elhatározták, hogy meg­
ölik és kirabolják. így is lett. Az asszony 
hajtotta végre a gyilkosságot.

Kleinné azt állítja hogy a férje nem 
az ő jelenlétében követte el a gyilkossá­
got. Egyáltalában a gyilkosságban! tettle­
ges részvételét tagadja.

A tárgyalás még a késő éjjeli órák­
ban folyik.

A krétai felkelés.
Kanea, április 26. A Leviata angol czir­

káló négy torpedóval Máltából ideérkezett.

A háború.
Lödön, A Daily Mail jelenti Bangkokból 

24-éről: Több orosz czirkáló a Kamnan-öböl 
elé érkezett. Két czirkáló (háromkéményes) még 
az öblön belül van. Hir szerint az oroszok 
hadműveleteik alapját Kainanba helyezték át.

London, április 26. A Reuter-ügynökség 
nek jelentik Pulo-Pinangból, hogy a harmadik 
orosz hajóraj elhaladt ott. Singtani jelentés 
szerint pedig Roszdesztvenszky flottája a Kam­
ran kikötőből nem északi, hanem déli irányba 
vette útját, hogy egyesüljön a harmadik 
hajórajjal.

Poulon-Penang, április 26. (Reuter) 
Váriák, hogy a harmadik balti hajóhad ma 
vonul el Penang előtt. A szigeti hatóságok az 
éjjelen át őriztetik a sziget bejáróit.

NYILTTÉR. Ozv. Jüngling Józsefné
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ « 
Dr Schwartz ülés 
no- és gyermekorvos,

RENDEL:
Kossuth Lajos-utcza

(Mezey-ház) |

gg iga
Telefon az egész megyére: 204 sz

Gazdálkodók 
el ne mulasszák 

a cséplő — és egyéb gazdasági gépeik­
hez szükséges öntvényeket mielőbb meg­
rendelni alanti czégnél, mely 

a világhírű kassoviczi fémkohó 
képviselője, s igy a legjobb, legtartósabb 
fém-géprészeket képes szállítani. gyorsan, 
pontosan és jutányosán.

E ezég speczialitásai: 
világhírű érczcsengők, templomi, iskolai 
és gazdasági harangok. — töii fecs­
kendők javítása és átalakítása, valamint 
uj szivattyúk és fecskendők; továbbá 
szabadalmazott tÖmlŐ-kapCSOk kitüntetett 
szivattyús kutak és szabadalmazott VÍZ- 
nélküli árnyékszék ülések (szagtalan, 
légmentesen záró és mindenütt alkal­
mazható),

Rosenthal és Ehrlich
TV a g y v á rád.

Első magyar csengő- és érczáru gyár. 
Alapítva 1847.

Gyár : Szacsvay-utcza. (Saját ház.)
Várad! és vidéki telefon s-áma: 204,

Nincs lehetetlenség!
Kz már igazán ritka alkalom.

Használja is azt ki minden vevő !
Ilyen ritka alkalom rég volt és soká lesz, 

hogy még őrAt és ékszert is gyári áron alól 
lehessen beszerezni. Miért? Mert a nap ikban a 
Kleinféle óra és ékszer raktáron levő tárgya­
kat árverésen megvettem. És igy mindenki ke­
vés pénzért szép ajándékot vásárolhat. Nagy 
tömeg óra, arany és ezüst gyűrűk, fülfüg­
gők, lánczok, karpereczek, joujouk, evőesz-

állandó nagy raktára varrógép, 
kerékpár alkatrész- és fel- 
----szerelésekben ■■■■s 

NAGYVÁRAI), Fö-utcza. (Bazár épület)
Nagy választék acetylen-lámpa lég­

tömő és gummiköpenyben. Szakszerűen 
berendezett nagy javító MŰHELY 
Emalirozás, nickelezés és bárminemű. 
javitáisok pontosan és jutányosán esz­
közöltetnek.

----- --------—r—••.--------------»------■»-’ —w » ”

A legjobb gyártmány 
Atilla, torpedó, Bock, es Hollender-féle

vannak állandóan raktáron.
Becses pártfogását kérve, vagyok ki­

váló tisztelettel
özv. Jüngling Józsefné.

OT5 REGÉNYCSARNOK.

P E N E L O P. 4
Angol regény.

— Oh, bocsánat, nekünk művészeknek, 
szabadalmunk van az ilyesmire. Lássa, nem 
állhattam meg, hogy el ne mondjam, a mi a 
szivemen fekszik. Megmondom azt is, hogy 
azokkal a vonásokkal szeretném kegyedet le­
festeni, a melyek akkor vonultak át az arcán, 
midőn ma este fogadott.

— Ugyan? Es milyen volt akkor az 
arczom? — kérdé Penelop, — hamiskásan te­
kintve szemébe. — Azt hiszem eléggé sza­
bályszerűen és illedelmes mosolylyal fo­
gadtam.

— Majd egyszer elmondom, milyennek 
találtam, válaszolt Daubeny, miközben helyet 
foglaltak.

Tom, úrnője mellett ült egy széken, vá­
gyakozó tekintettel nézve a feltálalt lazaczra. 
Most, hogy Algy nem volt idehaza, majdnem 
megint egészen ő volt az ur a háznál. Meg is 
látszott rajta, hogy érzi ezt, mert egész mél­
tósággal ült székén s nagyon elégedetten do­
rombolt, várva mig rákerül a sor. Tómnak 
úrnője a legizletesebb falatokat válogatta ki s 
rakta tányérjára, úgy, hogy nagyon sok ember 
megirigyelhette volna állapotát.

--Ostoba dögé! micsoda kényelemben él, 
— gondolta Daubeny magában, fennhangon 
azonban ezt monda: — Milyen pompás 
macska’

Chartres kisasszony elégedetten mosolygott 
s szemével hálás köszönetét fejezett ki.

_  Nemde? — mondá. — Aztán milyen 
osendes és jámbor! Én, a ki egy kutyának a
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lármáját ki nem tudnám állam, mert állandóan 
ideges főfájásban szenvedek, ezt a macskát 
imádom. Oh, kérem, higyj'e meg, Tom igen sok­
szor megvigasztal engemet.

— Meg vagyok róla győződve. Egy hü ál­
lat felér egy baráttal.

Chartres kisasszonyt ezzel Daubeny egészen 
meghódította, hogy felvilágosítást kérjen tőle 
egy fontos kérdésről.

Daubeny ur, szokott ön állatokat is 
festeni ?

Daubeny sejtette, hogy mi lesz e kérdés 
vége, tehát hozzáalkalmozkodva válaszolt:

— Néha. Óhajtja talán kegyed, hogy ked­
velt macskáját lefessem?

— Nagyon lekötelezne, ha olyan szives 
volna. Ámbár ez olyan kérés, a melyet szeren­
csétlenséf’ önhöz intézni.

— Éppen nem. Szerencsémnek fogom tar­
tani, ha szolgálatára lehetek.

— Már egyet a családtagok közül részemre 
hódítottam — gondola s nevetett magában, 
hogy az milyen könnyen sikerült. Ettől fogva 
igen kedélyesen érezte magát s olyan jóizü 
dolgokat beszélt, hogy Chartres kisasszony 
egész határozót-:an kijelentette, miképp régen 
nem volt szerencséje ilyen kedves fiatal ember­
hez. Es csodálatos, hogy Chartres ur is egy 
véleményén volt vele.

Penelop nem szólt semmit. A félhomályban 
az ablaknál egyre ezt a dal: dudorászta:

„Oly gyöngéd és hü, Douglas, Douglas."
— Megengedi, hogy elszívjak egy szivart 

a terraszon? kérdé Daubeny Everard.
— Oh, miért ne? — válaszolt Penelop. 

— Különben is ez a szabadság csarnoka, itt 
tetszése szerint teheti azt, a mit óhajt.

Daubeny szivarra gyújtva, kiment a terraszra 
s fel-alá sétálgatott.

Chartres ur leánya mellé ment az ab­
lakhoz.

— Nos, drágám, hogy tetszik a művé­
szünk?

— Papa, nekem, az igazat megvallva, 
Daubeny ur nagyon tetszik.

Chartres ur átölelte leányát s gyöngéden 
kebléhez szorította.

— Úgy gondolom, mondá — elég lesz, 
ha Graham századosnak a képet fogom csak 
odaadni, — mert az eredijétől nem tudok 
megválni.

—■ Papa, hogy beszélhet igy ? —- szólt a 
leány, fejét atyja kebelére hajtva.

Chartres ur egy nagyot sóhajtott s még 
jobban magához szorította leányát.

— Úgy látom, édesem, hogy én már 
csak a második helyre jutottam a te szivedben.

—- Drága atyám, ne mondjon ilyeneket! 
Hiszen nagyon jól tudja, hogy én a maga sze­
rető kis leánya vagyok.

Igen, igen, de egy más valaki szintén úgy 
gondolkozhatik rólad, hogy te az ő kis Penelop- 
ja vagy.

Daubeny ur a terraszon visszatérve, atyát 
és leányát együtt találta. Gonosz mosoly vonult 
végig ajkán, a mint szivarjának illata füstjét 
az éjjeli légbe eregetve, mellettük elhaladt, s 
azután, éppen mint Alice, terveket szőtt s lég­
várakat épített; csakhogy az ő álmodott képe 
Chartres-kastély volt, s a szegény, hiszékeny 
bizalmát belevető Alice hiányzott belőle. Pedig 
való igaz, hogy szerette Alicet, csak az volt 
a baj, hogy önmagát még sokkal jobban 
szerette.

Chartres ur és Penelop nemsokára hozzá­
csatlakoztak, a mint a terraszon sétált.

(Folyt köv.) 

KÖZGAZDASÁG.

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

április hó 26-án tartotta teljes ülését Huzella. 
Gyula kir. keresk. tanácsos elnöklete alatt.

Az időközben érkezett és már ismertetett 
miniszteri leiratok és más átiratokról szóló el­
nöki közlések, valamint a kamarai iroda műkö­

dését feltüntető titkári és a pénztárnoki jelen­
tés tudomásul vétele után került sor az érdem­
leges ügyek elintézésére.

Tudomásul vették a miniszter leiratait, a 
kamara 1903. évi zárszámadásáról és az 190j. 
évi költségvetésről.

A kolozsvári társkamara megkeresésére, egy 
kereskedői nyugdíjintézet létesítése tárgyában 
Reismann Mór elnöklete alatt bizottságot küldött 
ki a teljes ülés, hogy az ügyet előkészítse.

A debreczeni kamara megkeresésére elha­
tározta a teljes ülés, hogy a gyáripari vállala- 
tok hiteligényeinek szövetkezeti alapon leendő 
kielégítését szolgáló intézmény szervezése és 
megfelelő állami támogatásban részesítése iránt 
feliratot intéz a kereskedelmi miniszterhez.

Steiner M. Albert beltag indítványára a 
teljes ülés megbízta az elnökséget, hogy egy 
megvizsgáló állomásnak Nagyváradon leendő 
felállítása iránt illetékes helyen tegye meg a 
szükséges lépéseket.

Bélfenyér község hetivásár engedélyezése 
iránti kérelmének elutasítását véleményezte, az 
osztályok javaslata alapján a teljes ülés a mi­
niszternek.

A szegedi társkamara felterjesztését egy­
séges kövezetvámtarifa-tervezet kiadása iránt, 
egyszerűen tudomásul vették.

A nagyszalontai ipartestület módosított alap­
szabályainak jóváhagyását véleményezte a ka­
mara.

Nagy-Várad város átiratára véleményezi a 
kamara, hogy a Nagy-Piacz téren szükséges egy 
villamos vasúti teheráru fel- es leadási állomás 
s e czélra a legalkalmasabb a közraktár és a 
várkapuhoz vezető ut közötti terület.

A Sarkadon létesitendö ipartestület meg­
alakítására vonatkozólag, daczára a megalakítás 
ellen újabban keletkezett mozgalomnak, a ka­
mara fentartja előbbi álláspontját s véleményezi 
Biharvármegye alispánjának, hogy az összes ira­
tokat jóváhagyás végett terjeszsze fel a mi­
niszterhez.

Nagy-Várad város rendőrkapitányának in­
dítványára a kamara felterjesztést intéz a ke­
resk miniszterhez, hogy a sulypátnak szappan 
és festékgyártásnál való használata eltiltassék, 
mert ezt csak azért használják, hogy a szappan 
vagy festék jóval súlyosabb legyen.

Elhatározta a teljes ülés, hogy a Dalmát- 
országi malmok javára űzött s a kereskedelmi 
és vámszövetséggel ellentétben álló visszaélések 
megszüntetése czéljából megfelelő eszközök 
igénybevétele iránt felterjesztést intéz a keresk. 
miniszterhez.

A kassai kamara feliratát az előlegezési és 
önsegéző egyletek megadóztatása iránt továbbá, 
ugyan csak ezen kamarának az országos hitel­
szövetkezet vidéki alapításainak helytelen mega­
dóztatása tárgyában a miniszter úrhoz intézett 
feliratát.

A budapesti kamara az összes gazdasági 
faktorok részéről együttes felterjesztés akar 
intézni az uj kormányhoz, a képviselőházhoz és 
a pártokhoz a gazdasági érdekek minél gyor­
sabb kielégítése és a függőben levő különféle 
közmunkák haladéktalan végrehajtása iránt. 
Ezen felterjesztéshez kéri a kamara hozzájáru­
lását. A teljes ülés hasonszellemü felirat inté­
zését határozta el.

A magyar vasmüvek és gépgyárak orsz. 
egyesülete azon kérelem fordult a kamarához, 
hogy a munkások balesetbiztosításának törvény­
hozási utón való rendezése tárgyában a keresk. 
miniszterhez intézett feliratát pártolja.

Nagyvárad város tanácsa a kamara véle- 
j ményét kérte arra nézve, hogy a szerb kereske- 
■ delmi szerződés felmondását kereskedelmi vi- 
| szonyaink indokolják-e ? A kamara véleményezi 

hogy a politikai helyzet tisztultával a szerződés 
felmondassék.

A nagyváradi kir. törvényszék elnöke egy 
i kereskedelmi ülnök választását kérte a kamara 

részéről, mivel Huzella Gyula az ülnöki tisztről 
lemondott. Kiadták az elnökségnek és a keresk. 

I osztálynak.
A nagyváradi kir pénzügyigazgatóság az 

I iparosok és kereskedők arányosabb megadóz­
tatása czéljából az iránt kereste meg a kamarát, 

í miszerint a Nagyváradon levő és Ili. oszt, ke­

reseti adó alá tartozó adózókat foglalkozás 
nemeik szerint olykép csoportosítsa a Karr,ara. 
hogy minden egyes csoportba legelői a leg­
csekélyebb, fokozatosan a nagyobb és végül a 
legnagyobb forgalmú adóköteles álljon.

A kamara a múltban követett gyakorlathoz 
képest a lajstromot nem állítja össze.

Ezzel végétért a teljes ülés.

Árverés katonai lovakra Hétfőn azaz 
1905. évi május hó 1-én d. e. 9 órakor a hely, 
beli lóvásártéren 1 kincstári szolgálati ló fog 
árverés utján eladatni. A venni szándékozók 
figyelmét erre azon megjegyzéssel hívja fel a 
cs. és kir. 19 hadosztály tüzérezred parancs­
nokság, hogy vevő a vételárat s a harmadik fo­
kozat "szerint fizetendő bélyeg illetéket az ela­
dási helyen azonnal köteles megfizetni. Nagyvá­
rad, 1905 április 18-án. Darvassy Lajos s. k. 
katonaiügyi tanácsnok.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, ápr 26.

Búza ápr.-re — — — — 1 ” 44
Búza máj.— — — — — 16.32
Rozs ápr.-re — — — — 14.G0
Tengeri májusra 1905. — — 14.38
Zab ápr.ra — — — — 14.36
Repcze aug.-ra — — — — 24.20

Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 26.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámítoló bank — — •— 464.50 
Rimamurányi — — — — 51i- .— 
Osztrák-rn. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasul — — — — 569.50 
Városi villam s vasul — — 339.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1905 ápr.

Magyar aranyjáradék 40/0i — — —
Magyar koronajáradék 4% — — —
Magyar koronajáradék 31/sl>/o — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°0 
florváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
1860. oszt, államsorjegyek — — —
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — —- 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 
Német birodalmi marka — — — —
London vista — — — — — —
Paris vista — — — — —
márkás 20 arany — — — — —

26-án.
118.35
97.95 
89.75 
98.25 
98.50 

227.50
1.69

100.10 
100.50

1.20 
100.50 
161— 

16.50
778.50 
668.75 
662.25

19.05
117.12
239.85 

95.35 
23.43

A szerkesztésért felelős:

Dr. V UC S K I C S GYŰL A.
Will    Ilii—~ '

mm1 r*isc/xma •unr«» u»wu»a»««i ifmu ■ jwmmbwmmwm”-» w inni ■nir-acwra»» I Ajáiílkozás.
Róm kath. középkorú gazda­
tiszté gazdasszonyi vagy ki- 

adónöi állást keres.
Czim: özv. Kovács Károly né
Teleki-utcza, Gzuczor-üzlet Nagyvárad

nnr»iim»iri«»n«a. ui v uriwi miwmnriMHiiwirT-wr-———uimmiw i»ii.—.‘—r—r~—•««««•»

Nagymadtar kiadó.
1 Varad-Velenczén, a volt Wein- 
berger-féle telepen. Ertekez- 
hetin a KALAPGYARBAN 

Friedländer Hermáénál Telefon: 143.
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A
Katholikus Egyesületek 
= Közvetítő irodája. =

Budapest, IV., Molnár-utcza 19.1-sö emelet 10. 
Vezetője: G YÚR K Y ÖDÖN.

Az iroda ügyköre.
I. Közvetít egyleti berendezéseket, felsze­

reléseket (Billiard-asztalok, játékszerek, képek stb.
II. Könyvtárak felállítása, irodalmi-müvek 

megszerzése, hírlapi megrendelések.
III. Gazdasági gépek és eszközök, mező­

gazdasági termények, szőlő- és pinczegazdasági 
eszközök beszerzése. Mindezeknél nagy jutalé­
kok az egyesületi tagok és az egyesületek 
részére.

IV. Biztosítások közvetítése tűz- és jégkár 
ellen. (Egyesületi házak, belső berendezések 
stb.) szintén nagy kedvezményekkel.

V. Gabonaeladás közvetítése.
VI. Ingyenes jogtanács egyesületi, szövet­

kezeti ügyekben, a tagok részére is.
VII. Mindennemű felvilágosítás, útmutatás 

az egyesületek gazdasági tevékenységére vo­
natkozólag. (Gazdasági előadások, háziipar s 
ezek termékeinek értékesítésére.)

Részletes felvilágosítások, körlevelek, ár­
jegyzékek azonnal küldetnek.

Hatóságilag1 engedélyezve.

5 MOLNAR LA JÓS í 
í Nagyvárad. SGHLAUCH-TER 18. sz. lakos $ 
ni ajánjla:

s a j fi t t e r in é s ii £ 
nagyváradi- és ménesgyoroki-borait £ 

palaczkosan és hordóban. xlHordóborok : í
Nagyváradi uj-bor, fehér Hl-je 18 forint £ 
Ménesi vörös-bor, ó » 5ü írttól feljebb >
Ménesi sauvignon fehér csemegebor» 80 forint x

i* 
Üvegezett borok : p

Nagyváradi uj fehérbor
» ó » » 

1900-as iirmösr ó > 
Ménesi Kadarka, vörös

> Cabernet »
» Sauvignon
» »

Tíz üvegen felüli rendelést házhoz szállítok. £ 
Telefonszám: 406. •*.

1 lit üveg — 32. > p
1 > — 40» jf

1 * —40» r
0 7 lit. palaczk — 90 » %
07 » 1-> <
07 » 110 >
0-5 > - 75 >

„A Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10 sz ) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett 

törlesztéses
j elzálogkölcsönöket

nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convert ál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ffo »m kamatot 

összeg után W q"*®» fizet
Előnyős feltételek mellett leszámítol váltókat- 

Értékpapírok, ékszerek és terményekre
előleget ad. Az igazgatóság.

15OO—1905 ein. sz.

Pályázati hirdetmény!
Nagyvárad város törvényhatóságánál meg­

üresedett következő állásokra a törvényhatósági 
bizottság 148 4414 1905 kgy. sz. határozata 
alapján, ezennel pályázatot hirdetek:

1. 2800 korona fizetés és 600 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott házi es gyáni- 
pénztárnoki.

2. 1800 korona fizetés és 600 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott házipénztári el 
lenőri és

3. 1400 korona fizetés és 400 korona lak­
bérilletménnyel javadalmazott 1. oszt, számtiszti

I állásra.
Ezek az állások nyugdíjjogosultsággal bir- 

■ nak és a törvényhatósági bizottság f. évi május 
; havi rendes közgyűlésében fognak választás 
í utján betöltetni.

A megválasztandó pénztárnok és ellenőr a 
szervezeti szabályrendelet értelmében évi fize­
tésük kétszeres összegének megfelelő tiszti 
biztosítékot tartoznak letenni.

. Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 
1883. évi I. t.-cz. vonatkozó rendelkezései 

; szerint felszerelt pályázati kérvényeiket dr 
| Beöthy László főispán úrhoz czimezve Nagy­

várad város polgármesteri hivatalához iQOp. 

évi május hó ó-ik napjának d. u. p órajáig 
adják be. A később beadott vagy kellően fel 
nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek.

Nagyvárad, 1905. április hó 22.
Binder Károly,

polgármester.

Kiadó nyaraló.
2 szoba, egy nagy ebédlő nagy 

teraszai, konyha, kamara ezen kí­
vül egy magános egyénnek egy 
csinos külön szoba, regényes szép 
szőlőben, a város közvetlen szom­
szédságában.
Értekezni lehet Kecskemétiig Ist­
ván vendéglősnél, Fő-utcza 26. szám.
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Maár E Szabó 
fűszer-, bor-, csemege és 

vailaskeresked lse 

Nagyvárad, 
(Moskovi ts-palota.) 

Telefon 251.

N
aponta friss

ff !•Q 
ff . Ajánlja mindennemű cse

1
w p- ff§ >o 

ti * mege különlegességeit. Nagy- o’^ 
cn O

w ce p-. választék mindenféle Sajtok- G>-
ban Liptói, Székely, juh g B.
túró, füstölt, olajos és pá-
czolt Halak. Conzervek, Ca- ° s

viár. Angolna, Deligyümöl- ff. ff
® -8 csők. Aszalvanyok, Caliíor- ?O- ti

w niai baraczk. Aszalt szilva • ff

ra 1 kitűnő asztali borok, na- i << 
a>

s 1 pom a friss tej vaj és daráit i r
4 ■ mák 1 hj o
§ 1 Vidéki megrendelések gyor- N ;

w 1
I O& 1 san eszközöltetnek ff 

’S.
kiváló tisztelettel:

1

1
Maár és Szabó.

A Rimanóczy fő-utezai házában 15 év óta fennállott nagy áruházunkat a ház 

lebontása és újra építéséig kénytelenek voltunk folyó évi októberig ideiglenesen a 
Széchenyi-szálloda mellett ujonmn épült Moskovits-palotában (Maár ésSzabó füszerűzlete 

Telefon az egész megyében 76 sz- mellett) a Fő- utczá n el helyezni. Telefon az egész megyében 76 sz

Nem kiméivé semmi áldozatot, üzletünket a n. é. vevő- Tnynoyi no nyári írlpnyrp '-^jobbnak elismert es 
közönség érdekében finom árukkal a legjobban rendeztük be. I d»3SZI Bb Ijdll ^elegánsabb nő e fi é
gyermek fekete és színes CZÍDÖÍnk meglepő nagy választékban megérkeztek. Un és hu angol es olasz kalapkulonlegOSSégeK 
Férfi, fiú és gyermek szalma kalapok, turista ingek és övék, gyermek torna-ingek, szürke drapp es v’^’os 
spangnis czipők, 3000 drb nyakkendő újdonságok Glacé és selyem keztyük női, férfi és gyermek harisnyákba tűnő 
szép áruk. Nyári férfi fehér és színes ingekben meglepő szép uj minták. Rőfos és rövidáru m-zta búnkban ie ' no 

. sephirek, fekete női ruhaszövetek, schiífonok. vasznak, csipkék, szalagok, arczíalyotok. női bor- esse he-Ok. 
Ridikülök és még ezerféle czikkek dús választékban Miután ezen áruraktárunkat OSZig. a koltÖZOS idöjere kiárusítani 
akarjuk, áruinkat meglepő OlCSÓ árban árusítjuk és igy minden vevő érdeke teljes szükséglétét nálunk fedezni.

Kérve a n é közönség szive« pártfogását, biztosítva mindenkor lelkiismeretes kiszolgálásunkról. -- Tiszteletiek

F á b >• y T e s í v é r e k Olaszi, Fő-utcza Moskovits-haz. ifw
w

iw
w

w
ra
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a nagyvárad-velenczei

s&í Mükerté szeli- és rózsa-telep
Kertészeti-telep: > Sürgöny-czim: i . ág csarnok.

MVlílD-YEM, IM. SZÁM. 1 Mükertémtl-telep Nagyvárad Á “*SS£*)
llelv i és megyei telelőn osssrekotf etes jty ___ ____ _______ A telelőn osszekottt tcs.

menyasszonyi, koszoruleányi, báli vagy bármely alkalmi, szép berlini pa- 
pirtartóval 1 forinttól 3 forintig — Csokrok a legfinomabb kivitelben, fi­
nom selyemlartókban. rózsa és kaméliából 8 forinttól 12 forintig, ami az­
előtt 15—20 forintba került Csokrok a legnagyobb mintájuak, legújabb 
párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz tartókkal 18 
forint, ezelőtt Í0—50 forintba került.

Élő virágokból:
Koszorúk, igen szép, tarlós zöldek és szép virágokból díszítve 1—-3 fo­
rintig. —- Babérkoszorúk, ovál vagy kerek alakban, igen szép virágokból 
díszítve 2—5—10 forintig. -- Ficus Magnólia koszorúk, a legnagyobb 
mintájuak, a legértékesebb és legfinomabb virágok és pálmalombokkal di- 

35_ 40 forintba került. A fent irt összes kertészeti tárgyak művirágból 2O“o-al
100 000 drb. nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) darabja 20 kr., 100 

100 darab 35 forint. — 100 000 drb. legne-

zitve 10—25 forintig.
olcsóbban készíttetnek
darab 18 forint. — Magas törzsű rózsa 3—5 lábig,
Kiesebb gyümölcsfa gyönyörű szép koronás iák, melyek már a következő évben teremnek, darabja 35 kr, 100 drb. 35 frt 
O “11 " 14 ' • 1 • az összes eddig ösmert legjobb fajokból összeállítva, 12 borfaj és 12 lugas
OZ0110“01lVany0KI és csemege faj, melyekről faj és árjegyzék kívánatra azonnal bérmentve küldetik.

Farkas József mükertész
a várad-velenczei mii- és rózsatclep tulajdonosa Nagyváradon.

s
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ROMABEIU. IZSÓ
i'll? czementárugyara, beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata

Telefon: 67. szám.

■ r

Telefon : 67. szám.

Kizárólagos képviseletek
az „Eternit-müvek“ szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb.

•-.-sí“.i’

Ajánlkozik mindennemű X" *

a „Beocsinyi Czementgyári Unió“ gyáraitól.
a ., Magyar Aszfalt Részvénytársaságtól“ 
a ,, lleunébique“-féle vasbeton rendszerből.
(Dr Zielinski Szilárd műegyetemi magántanár tériéi szériát.)

vasbeton aszfaltozás és aszfalt elszige- 
»Eternit«-pala fedési munkálatok kivitelire;

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

lan betoncsöveivel eszközöl.----------------------

rendű Beocsini-, Portland- és Román-czemenlből.
Egeresi szobrász és alabastroin-gipszből.
Aszfalt ledéllemez és elszigetelő-lemezekből.


